

中共中央国务院印发总体方案 建设横琴粤澳深度合作区

丰富“一国两制”实践,为澳门长远发展注入重要动力

新华社北京9月5日电(记者谢希瑶、安蓓)中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》5日发布,为横琴粤澳深度合作区建设勾勒蓝图。

总体方案明确,合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域,总面积约106平方公里。其中,横琴与澳门特别行政区

之间设为“一线”;横琴与中华人民共和国关境内其他地区之间设为“二线”。

新形势下做好横琴粤澳深度合作区开发开放,是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重点举措,是丰富“一国两制”实践的重大部署,是为澳门长远发展注入的重要动力,有利于推动澳门长期繁荣稳

定和融入国家发展大局。

总体方案明确,横琴粤澳深度合作区的战略定位是促进澳门经济适度多元发展的新平台,便利澳门居民生活就业的新空间,丰富“一国两制”实践的新示范,推动粤港澳大湾区建设的新高地。

根据总体方案,到2035年,“一国两制”强大生命力和优越性

全面彰显,合作区经济实力和科技竞争力大幅提升,公共服务和社会保障体系高效运转,琴澳一体化发展体制机制更加完善,促进澳门经济适度多元发展的目标基本实现。

方案包括6个部分29条内容。第一部分为总体要求,明确了发展基础、指导思想、合作区范围、战略

定位和发展目标。第二部分至第五部分聚焦发展促进澳门经济适度多元的新产业、建设便利澳门居民生活就业的新家园、构建与澳门一体化高水平开放的新体系、健全粤澳共商共建共享的新体制,提出一系列具体务实的举措。第六部分明确了横琴粤澳深度合作区建设的保障措施。

北交所首批业务规则出炉

实行30%涨跌停板,对现金分红比例不作硬性要求

9月5日下午,北京证券交易所(简称北交所)首批业务规则公开征求意见。首批业务规则为《北京证券交易所股票上市规则(试行)》(简称《上市规则》)、《北京证券交易所交易规则(试行)》(简称《交易规则》)、《北京证券交易所会员管理规则(试行)》(简称《会员管理规则》)。这三件规则是北京证券交易所履行法定职责,按照《证券法》规定必备的基本规则,构建了公司监管、证券交易和会员管理的基本制度框架。

部分要点

- 停复牌管理更加严格
- 对现金分红比例不作硬性要求
- 合理设置低于股票市价的期权行权价格,以增强激励功效
- 对于退市公司,符合新三板基本挂牌条件或创新层条件的,鼓励进入相应层级挂牌交易,继续发展;存在重大违法等情形,不符合挂牌条件的,转入退市公司板块
- 北交所退市公司符合重新上市条件的,可以申请重新上市
- 实行30%的价格涨跌幅限制
- 上市首日不设涨跌幅限制,实施临时停牌机制
- 买卖申报的最低数量为100股,每笔申报可以1股为单位递增

上市规则

平移精选层四套标准

《上市规则》由发行上市、持续监管、退市机制和监管处理等四部分组成。其中,针对企业发行上市,《上市规则》明确了上市条件与程序、上市保荐与持续督导、募集资金管理等内容。

与精选层的挂牌条件保持一致,北交所设置了市值条件和财务条件的四套标准,具有较好的包容性。标准一侧重财务指标,市值起辅助作用;标准二侧重关注市值标准,适应盈利模式清晰、业务快速发展的企业;标准三针对具有一定研发

能力且研发成果已初步实现业务收入的企业;标准四主要面向市场高度认可、研发创新能力强的创新型未盈利企业。目前,在精选层现有66家公司中,上述4套标准均有覆盖。其中,以第一套标准进入精选层的公司占绝大多数。

根据《上市规则》,在全国股转系统连续挂牌满12个月的创新层挂牌公司可以申请到北交所上市。目前,不管是创新层,还是基础层,符合上述4套标准中财务条件的挂牌公司数量比较充足。

北交所在持续监管方面做了四大方面的调整,其中,停复牌管理更加严格。《上市规则》贯彻“少停、短停、分阶段停”的监管原则,要求上市公司不得滥用停复牌机制。筹划重大资产重组或发行股份购买资产的,停牌时间压缩至不超过10个交易日,筹划其他重大事项不超过5个交易日,因特殊情形延期复牌的,连续停牌总时长不超过25个交易日。

对现金分红比例不作硬性要求,鼓励公司量力而为;对于股权激励,允许在充分披露并履行相应程序前提下,合理设置低于股票市价的期权行权价格,以增强激励功效。

退市制度

明确标准程序和去向

《上市规则》中明确了北交所的退市制度,主要内容主要包括:

一是退市标准,即“谁应退”。《上市规则》明确了主动退市与强制退市安排,强制退市分为交易类、财务类、规范类和重大违法类等四类情形,构建了多元丰富的指标组合。其中,财务类强制退市考察期为两

年,指标不交叉适用。

二是退市程序,即“怎么退”。《上市规则》规定了退市风险警示,作为强制退市的先导制度,既向市场充分揭示风险,也保障投资者交易权利;明确强制退市由上市委员会审议,确保退市决定的严肃性和审慎性。

三是退市去向,即“退到哪”。北

交所充分发挥与新三板市场一体发展的制度优势,对于退市公司,符合新三板基本挂牌条件或创新层条件的,鼓励进入相应层级挂牌交易,继续发展;存在重大违法等情形,不符合挂牌条件的,转入退市公司板块,体现了对退市风险“分类纾解、充分缓释”的创新探索。此外,北交所退市公司符合重新上市条件的,可以申请重新上市。

交易制度

首日不设涨跌幅限制

《交易规则》整体延续精选层以连续竞价为核心的交易制度,涨跌幅限制等其他主要规定也均保持不变。主要内容方面,一是实行30%的价格涨跌幅限制,给予市场充分的价格博弈空间,保障价格发现效率。

二是上市首日不设涨跌幅限

制,实施临时停牌机制。即当盘中成交价格较开盘价首次上涨或下跌达到或超过30%、60%时,盘中临时停牌10分钟,复牌时进行集合竞价。据了解,配套个股临时停牌机制主要是为了避免股价快速非理性波动带来市场恐慌和盲目交易,给予市场一定的冷静期。

三是连续竞价期间,对限价申报设置基准价格上下5%的申报有效价格范围,对市价申报采取限价保护措施。

四是买卖申报的最低数量为100股,每笔申报可以1股为单位递增。

五是单笔申报数量不低于10万股或成交金额不低于100万元的,可以进行大宗交易。

会员管理

与公司制交易所契合

根据《会员管理规则》,北交所探索与公司制交易所相契合的会员管理制度。北交所作为公司制交易所实行会员管理。区别于会员制交

易所,会员在公司制交易所不享有财产所有权。实施会员管理是落实上位法对于证券交易所的明确要求,在境内外公司制交易所均有较

成熟实践,《会员管理规则》予以吸收借鉴,重点明确了对会员交易风险控制、客户管理、交易信息使用和技术系统管理等方面的要求,强化监督机制,督促会员在各项业务活动中归位尽责。首席记者 连建明

国内在建最长湖底隧道主体完工

9月5日,国内在建最长湖底隧道——苏锡常南部高速公路太湖隧道南泉段最后一节顶板顺利浇筑完成,标志着太湖隧道南泉段主体工程施工全部完成。

图为9月5日拍摄的苏锡常南部高速公路太湖隧道工程南泉段施工现场(无人机照片) 新华社记者 李博 摄



濒危物种海南长臂猿喜添娃

据新华社海口9月5日电(记者周慧敏、王军锋)第七届世界自然保护大会正在法国马赛召开,记者5日从海南省政府新闻办举行的中国海口-法国马赛联合新闻发布会获悉,海南长臂猿喜添两只幼猿,海南长臂猿种群数量恢复至35只。同时,马赛现场发布了《海南长臂猿保护案例》的重大成果。

据了解,今年3月2日和3日,海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局海南长臂猿监测队发现,海南长臂猿B群和D群各新增一只幼猿,分别为7月龄和6月龄,持续的监测显示两只幼猿健康状况良好,生长发育正常。8月23

日,海南热带雨林国家公园管理局召开专家鉴定会,专家组成员一致确认新生两只幼猿。至此,海南长臂猿的种群数量已经恢复到5群共35只。

海南热带雨林国家公园管理局局长黄金城表示,此次海南长臂猿喜添两只幼猿,表明海南长臂猿繁殖状况良好,生存环境和生存状态在稳步改善,海南热带雨林等自然生态空间得到修复和扩大。

海南长臂猿被世界自然保护联盟评定为极度濒危,名列全球25种濒危灵长类物种之一,目前仅分布在海南热带雨林国家公园体制试点区范围内。

安徽太湖县一车辆坠崖

致12人死亡2人受伤

新华社合肥9月5日电(记者程士华)记者从安徽省安庆市太湖县人民政府获悉,9月5日,太湖县发生一起皮卡车坠悬崖事故,导致12人死亡、2人受伤。

据太湖县人民政府通报,9月5日14时30分左右,安庆市太湖县牛镇镇境内,一辆皮卡车翻车坠

入山沟,当场造成11人死亡,3人受伤,其中有1名伤员抢救无效死亡。目前,其余受伤人员正在救治中,暂无生命危险。事故发生后,安徽省、安庆市、太湖县立即开展现场救援、伤员救治、善后处置等工作。目前,事故原因正在进一步调查中。